



俯瞰小岗村。陈华斌 摄

## 浦发银行 注金融活水 促乡村振兴

### 深入田间地头 促进乡村产业兴旺

人勤春来早，春耕备耕忙。元宵节刚过，凤阳县小岗村的春耕备耕已喧闹起来。

在村里刚刚建好的设施农业智能温室内，阳光充足、温暖如春，一排排水果黄瓜幼苗长势喜人，棵棵吐出嫩绿的叶子，绽放嫩黄的花蕊。“这片大棚十多亩，去年6月开建，年底建好，腊月里种上幼苗，再过半个月就可以结果采摘了。”现场设施农业项目的承建方——中建材智慧农业部侯东辉介绍：该农业项目高智慧高集成，采用先进的半封闭型连栋玻璃温室技术，节能环保、绿色健康环保，一期总占地面积127亩，总建筑面积6.5万平方米，主要种植绿色无公害的小番茄、供游客采摘体验观光的水果黄瓜等，可实现全年生产。

在满是泥泞的施工项目现场，小岗村第一书记

李锦柱也忙前忙后，迎接一批批前来考察调研的客人。他指着眼前这个总投资约1.6亿元的数字智慧农业温室项目说，乡村如何振兴，要靠产业带动，这个智慧农业项目是三产融合现代农业的一个缩影，种植区域划分为5个大区，温室3区作为对外参观开放区域，其余区域为生产区，力图以工业化、信息化手段打造出集种植生产、运营销售、农业观光旅游为一体的综合型设施农业产业园。

“高效集成的智慧农业，得到了金融机构的积极响应，其中，浦发银行机制灵活、流程高效，促成了项目迅速落地，以实际行动积极响应国家乡村振兴的发展战略，支持了小岗村的产业兴旺。”李锦柱说。

执行贷款发放的浦发银行滁州分行营销部负

责人韩笑介绍，该笔贷款是1.1亿元的授信，其中7000万元贷款已经发放，从项目立项到放款落地仅用16天，主要建设内容为玻璃温室大棚及配套相关辅助设施、设备等。

韩笑亲眼见证了这一片土地从荒芜一人到智慧农业大棚崛地而起。他说，通过深入田间地头，与小岗村的投资方产投公司接触，发现这个项目助农助增收，兼具社会效益经济效益，于是迅速上报分行，合规有效推动贷款申请。该项目建设起点高，由中建材承建，今后平均产量为45~60公斤每平方米每年，年产值约3000万元，是传统方式番茄种植产量的5~6倍，主要市场面向北上广深国内一线城市高端超市等，投产运营后可带动200余名当地劳动力就业。

项目为“中国农村改革第一村”解决了融资难题，为凤阳县打造高质量农业“小岗品牌”、创建省级特色农产品优势区和长三角绿色农产品生产加工供应基地贡献力量。



小岗村新建的设施农业智能温室项目，高效低碳、绿色环保。(资料图片)

智能温室大棚内，工人悉心照料即将开摘的绿色无公害产品。(资料图片)

### 加快金融创新 输血“三农”振兴乡村

“第一村”这笔新春贷，并不是浦发银行合肥分行今年的第一笔乡村振兴贷款。开春以来，该行在琢磨金融助力乡村振兴工作上，铆足了劲，蓄势待发，且有所斩获。

在2023年上班的第二个工作日，1月4日上午浦发银行合肥分行即召开全面加快乡村振兴推进会议，要求全行上下深入学习贯彻中央农村工作会议精神，把支持乡村振兴作为今年贷款投放的重中之重。同时，创新推出皖美安徽果园贷项目，由授信管理部、投资银行部组建专业团队，深入农村一线，协助经营机构进行项目实体勘察，帮助当地企业解决实际问题。

1月，浦发银行合肥分行成功投放六安市革命老区2万亩江淮果岭项目贷款，期限10年，投放1.05亿元，助力国家名特优农产品智能集约化产业升级。近年来，六安市以产业振兴为出发点，充分结合当地特色，集中整合资源，大力发展平岗鲜桃及叶集秋月梨、羊肉等特色农产品，巩固拓展脱贫攻坚成果。浦发银行的项目贷款，为六安市发展乡村振兴产业注入了活力。

乡村振兴，产业先行，产业发展，离不开金融资本的持续输血。浦发银行合肥分行投资银行部主要负责人李剑说：“为全力服务三农，我们多次组织实地勘察、现场评估，不断优化项目方案，高效率地完成该笔贷款投放，解决了客户痛点。”

该笔项目贷款的投放，不仅解决了客户融资难题，助力当地特色农产品的智能集约化产业升级，还保障了当地农业农村工程的建设，为当地农民增收保驾护航。

除了种植类贷款，浦发银行合肥分行还瞄准乡村振兴中的基础设施硬件。

据李剑介绍，农村基础设施建设是实现农业现代化和乡村振兴的先决条件。分行围绕农村供水保障工程、乡村清洁能源建设工程、“数字皖农”建设工程等重点领域，以项目化、清单化管理方式，灵活运用PPP贷款、基本建设贷款、运营期贷款等产品，支持农村基础设施项目建设，积极投放中长期贷款。

2023年作为全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，浦发银行合肥分行将通过金融支持，加快推进

农业农村现代化，加大农村基础设施建设服务力度。浦发银行合肥分行将积极响应国家号召，认真落实总行关于推进乡村振兴战略工作部署，主动下沉服务重心，深入田间地头，以农业产业化以及农村基础设施重点项目为抓手，不断探索创新金融产品与服务模式。实施“金融活水”精准滴灌，打造乡村金融新生态。

如何通过规范化举措、体制机制保障金融助力乡村振兴？据介绍，浦发银行合肥分行定期召开重点项目调度会，由行领导亲自主持召开，听取各经营机构项目进度汇报，把乡村振兴类项目作为重中之重，对于推进过程所遇问题，由工作小组统筹协调分行各相关部门合力解决。同时，浦发银行合肥分行制定绿色审批机制，对乡村振兴类项目优先评估、优先审批、优先投放。

今年以来，浦发银行合肥分行新增乡村振兴项目储备20余笔，项目储备金额超30亿元。目前分行已在六安金安区、金寨县和滁州凤阳县、南谯区，以及安庆怀宁县、宣城宁国市等地分别落地了多个乡村振兴类项目，行业涉及水果、茶叶种植、农村供水、温室大棚建设等方面。

2023年全年，浦发银行合肥分行计划新增中长期乡村振兴贷款投放50亿元，新增投放占中长期贷款投放比例30%以上。

进农业农村现代化，加大农村基础设施建设服务力度。浦发银行合肥分行将积极响应国家号召，认真落实总行关于推进乡村振兴战略工作部署，主动下沉服务重心，深入田间地头，以农业产业化以及农村基础设施重点项目为抓手，不断探索创新金融产品与服务模式。实施“金融活水”精准滴灌，打造乡村金融新生态。



凤阳县小岗村门楼。陈华斌 摄

### 优化信贷结构 提升绿色金融占比

乡村振兴，根在生态绿色。其绿色有机农业、绿色渔业、农村土地综合整治以及碳汇林等均属于绿色金融范畴，也促使浦发银行在这一方向有了更多的发力点。近年来，浦发银行持续优化信贷结构，大力发展绿色金融，大胆创新，大有作为。截至1月末，合肥分行绿色贷款余额112.94亿元，同比提升5.8%。

浦发银行合肥分行作为我省较早介入绿色金融领域的商业银行，秉承上海浦东“敢为人先”的基因，积极打造“浦发绿创”品牌，2021年8月率先在浦发系统内成立绿色金融中心，深挖绿色，先后落地了全国首单碳中和挂钩贷款、全国首单碳资产债券，落地了浦发系统内首单固废挂钩贷款、首单生物质发电并购贷款项目，绿色金融加鞭，产品创新一马当先。

李剑介绍，浦发银行合肥分行确定了清洁能源、新能源汽车以及节能减排三大重点支持领域，先后为省内多家绿色龙头企业以及招商引资重点客户提供信贷支持。特别是在2022年疫情较为紧张时期，浦发银行合肥分行克服封控管理、居家办公等重重困难，为芜湖一家垃圾发电企业解决绿色项目的融资需求，并实施总、分、支行三级联动，通过视频会议、跨地区分行协作尽调、多部门平行作业等方式，在一个月内为客户收购6个不同地区垃圾焚烧发电项目，先后落地了绿色并购贷款、绿色营运期贷款和账户监管等一系列综合金融服务。截至目前，累计为该客户发放各类中长期贷款12.03亿元，是支持绿色发展的一次成功尝试。

2021年12月底，浦发银行合肥分行通过行内联合营销，成功帮助合肥一家光伏集团“走出去”，助力这家企业成功拿下江西高安光伏项目，并落地光伏发电项目及配套储能项目建设期贷款1.3亿元，为企业境外项目提供融资支持，真正实现了“一家做全国”的信贷模式，也是浦发银行与这家企业合作的清洁能源领域首单中长期贷款，获得企业高度认可。该笔项目投产后，每年将节约标准煤约5.32万吨，减排二氧化硫约1273吨、烟尘约1.87万吨、氮氧化物约252吨、灰渣约5.24万吨、二氧化碳约15.02万吨。

近日，浦发银行合肥分行还大力支持了宣城某光伏企业全自动智能产线项目。该项目采取银团贷款方案，其中浦发银行获得银团份额1.5亿元，期限7年，已于2023年1月投放8000万元。光伏通过技术迭代持续降本增效，是最具备安全性和价格优势的清洁能源之一，将在未来的能源结构中占据更重要地位。此次项目投放不仅为该企业新增2GW生产量，还给当地新区新增近40亿元工业产值，助力当地打造世界光伏产业基地。

绿色金融行业分散，专业化程度较高，在客户准入以及业务推进方面，对银行从业人员的专业知识储备、风险认识和甄别的能力提出了较大的考验。在绿色金融业务的推进过程中，工作人员探索出“铁三角”机制，即在客户前端准入时，分行风险条线与业务条线提前介入，与经营机构共同形成“铁三角”，多角度对客户所处行业、项目建设内容、整体业务方案进行把控，有所为、有所不为，在业务介入初期明确业务方案，加快推进效率，获得了较好的成效。

金融是推动绿色发展的支柱，绿色发展离不开金融的有效支持。金融机构只有深刻认识到绿色发展的重大意义，坚定践行新发展理念，才能以更优质的金融服务助力低碳转型与绿色发展。浦发银行入驻江淮大地已逾20载，未来，合肥分行将继续发挥一马当先的精神，持续加大对绿色、低碳、循环经济的支持，在绿色智造、绿色城镇化、绿色能源、环境保护、新能源汽车、碳金融六大领域，为客户提供“融资+融智”的绿色金融服务方案。

(凤鸣)